
 
An die 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

Wien, am 03. April 2015 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

 

Die Abgeordnete zum Nationalrat  Dr.in Nachbaur und KollegInnen haben am 6. Februar 2015 unter 
der Nr. 3632/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Nächstes Budgetloch? 

– Wohlfühl-Zahlen und die Realität“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 und 2: 
 Welche Zahlen in Ihrem Ressort seit dem Jahr 2008 stufen Sie konkret als sogenannte 

„Wohlfühl-Zahlen“ ein und wie lauten Ihre diesbezüglichen Einschätzungen im Detail? 
 Haben Sie Wahrnehmungen darüber, ob wissentlich „Wohlfühl-Zahlen“ verwendet worden 

sind? 
 
Die Mitarbeit an der Erstellung der Regierungsvorlagen für die jeweiligen Bundesfinanzgesetze 

erfolgte immer auf Basis der entsprechenden Prognosen der voraussichtlichen Einnahmen und 

Ausgaben im jeweiligen Budgetjahr. 
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Zu den Fragen 3 bis 5 und 7: 
 Welche „dramatischen Blöcke“ gibt es in Ihrem Ressort, und wie sehen diese im Detail 

aus? 
 Welche Abweichungen von den bisherigen budgetären Planungen gibt es und welche er-

warten Sie künftig? 
 Welche budgetären Nachbesserungsbedarf sehen Sie, und welche Maßnahmen sind ge-

plant? 
 Erkennen Sie neue „Budgetlöcher? 

 
Im Budget des bmvit sind weder „Wohlfühl-Zahlen“ noch „dramatische Blöcke“ oder „Budgetlöcher“ 

gegeben. Auf Basis des derzeit geltenden Bundesfinanzrahmengesetzes bis 2018 sind aktuell kei-

ne wesentlichen Abweichungen oder Nachbesserungsbedarfe gegeben. 

 
Zu Frage 6: 
 Haben Sie in dieser Causa bereits mit dem Finanzminister gesprochen und, wenn ja, mit 

welchem Ergebnis? 
 

Mit dem Bundesminister für Finanzen bzw. dem Bundesministerium für Finanzen werden laufend 

Gespräche über den Budgetvollzug geführt sowie monatlich Budgetcontrollingberichte übermittelt. 
 
 
 

Alois Stöger 
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